

В диссертационный совет 24.2.271.02, созданный на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Байкальский государственный университет»,

664003, г. Иркутск, ул. Ленина, 1, корпус 2

#### Отзыв

на автореферат диссертации на диссертацию Столбовой Натальи Алексеевны «Методика расследования незаконного оборота огнестрельного оружия с использованием информационно-телекоммуникационных сетей, в том числе сети «Интернет»», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1 4. Уголовно-правовые науки

Диссертация Н.А. Столбовой посвящена исследованию сложного, и исключительно общественно-опасного явления, каковым является незаконный оборот огнестрельного оружия с использованием информационно-телекоммуникационных сетей, в том числе сети «Интернет». В работе представлено описание проанализированных автором признаков изготовления и оборота огнестрельного оружия, совершения и сокрытия преступлений данного вида, а также основные особенности их раскрытия и расследования.

Следует отметить широту подхода соискателя к проблемам организации криминалистической деятельности, особенно на этапе проверки сообщения о преступлении. Заслуживающим внимания выводом является указание на то, что лишь комплекс перечисленных действий следователя гарантирует успешность установления и уголовного преследования виновных лиц, а в общем плане — увеличение уголовных дел, по которым состоялись обвинительные приговоры.

Заметное место занимают рассуждения о механизме слеодообразования, учитывая разнообразие названных диссертантом следов преступления, их природу. Акцентированным является указание на стремительное возрастание значения электронных следов в расследовании отмеченных преступлений.

Диссертационное исследование, несомненно, характеризуется научной новизной. Прежде всего, следует отметить, что на монографическом уровне исследования о расследовании незаконного оборота огнестрельного оружия с использованием информационно-телекоммуникационных сетей, в том числе сети «Интернет», не осуществлялось.

Научная новизна исследования состоит также в проведении комплексных исследований теоретических и практических аспектов, связанных с расследованием незаконного оборота огнестрельного оружия с использованием информационно-телекоммуникационных сетей, в том числе сети «Интернет», сформулированы теоретические положения и практические рекомендации, направленные на совершенствование тактических особенностей при проведении отдельных следственных действий, изучены и проанализированы источники цифровых следов, выявлены их дополнительные источники, процессуальные особенности их изъятия и исследования.

В работе представлены в рамках криминалистической характеристики авторское определение криминалистической характеристики исследуемого вида преступлений, выделены криминалистические сведения о способах совершения незаконного оборота огнестрельного оружия с использованием информационно-телекоммуникационной сети, в том числе сети «Интернет», о личности преступников и других элементах механизма этой преступной деятельности. В рамках частной криминалистической методики определены типичные следственные ситуации первоначального и последующего этапа расследования и предложены рекомендации по разрешению таких ситуаций; раскрыты особенности и предложены криминалистические рекомендации по повышению эффективности версионной работы, решению организационных

задач предварительного расследования и использованию специальных знаний по расследованию преступлений названного вида; разработаны и уточнены рекомендации по проведению отдельных следственных действий.

В работе имеются и иные выводы, а также предложения, заслуживающие поддержки.

Вместе с тем, нужно указать на содержащиеся в автореферате диссертации положения спорного характера:

1. В автореферате не отражены практические и методические рекомендации по использованию предлагаемой автором интегрированной базы данных (С. 11 автореферата) с содержанием информации о лицах, совершивших преступления рассматриваемой категории, о видах огнестрельного оружия, специалистах, которые могут оказать содействие в расследовании незаконного оборота огнестрельного оружия с использованием сети «Интернет» и т.д. По данному вопросу хотелось бы услышать позицию автора на публичной защите.
2. В качестве системообразующего элемента криминалистической характеристики автор отметит способ совершения незаконного оборота огнестрельного оружия с использованием информационно-телекоммуникационных сетей, в том числе сети «Интернет», однако на наш взгляд системообразующим элементом рассматриваемого вида преступлений должен выступать все-таки предмет преступного посягательства – огнестрельное оружие, которое играет более ключевую роль.

Однако сделанные замечания носят исключительно дискуссионный характер и не влияют на высокий уровень выполненного исследования.

Вывод: диссертация Столбовой Натальи Алексеевны на тему: «Методика расследования незаконного оборота огнестрельного оружия с использованием информационно-телекоммуникационных сетей, в том числе сети «Интернет»» полностью соответствует требованиям пунктов 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением

Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а её автор Столбова Наталья Алексеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Начальник кафедры криминалистики и оперативно-разыскной деятельности  
ФГКОУ ВО «Ростовский юридический институт МВД России»,  
заслуженный деятель науки Российской Федерации,  
доктор юридических наук, профессор  
« 22 » апреля 2024 г.

  
А.В. Варданян



Варданян Акоп Варздатович, заслуженный деятель науки Российской Федерации, доктор юридических наук, профессор (специальность 12.00.09 –уголовный процесс; криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность).

Место работы: Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Ростовский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации», начальник кафедры криминалистики и оперативно-разыскной деятельности. Почтовый адрес организации места работы: 344015, Ростовская область, г. Ростов-на-Дону, ул. Еременко, 83.

Телефон: 8 (863) 224-72-59, Адрес электронной почты: [avardanyan@yandex.ru](mailto:avardanyan@yandex.ru)